
ПАМЯТИ НАШИХ КОЛЛЕГ

DOI: 10.22363/2224-7580-2021-3-166-168



**ПИАМА ПАВЛОВНА ГАЙДЕНКО
(30 января 1934 – 2 июля 2021)**

Ушла из жизни выдающийся отечественный философ Пиама Павловна Гайденко. В своем творчестве она проявила себя как глубокий исследователь истории философии, истории науки и культуры, как яркая интеллектуально страстная личность и душевный человек. Пиама Павловна – член-корреспондент РАН, доктор философских наук, профессор, лауреат премии имени Г.В. Плеханова (1997), долгие годы главный научный сотрудник Института философии РАН, член редколлегии и автор ряда статей журнала «Метафизика», начиная с первого номера в 2011 г.

Пиама Павловна родилась в селе Николаевка Донецкой области. В 1957 г. окончила философский факультет МГУ, а в 1962 г. – аспирантуру философского факультета с успешной защитой кандидатской диссертации на тему «Философия истории М. Хайдеггера». Затем работала преподавателем философского факультета МГУ имени М.В. Ломоносова на кафедре истории зарубежной философии и продолжала исследования в области немецкой

классической философии и зарубежной философии XX в. В эти годы она опубликовала работы: «Проблема личности в экзистенциализме», «Фундаментальная онтология М. Хайдеггера как форма обоснования иррационализма», «Проблема времени в онтологии М. Хайдеггера», «Проблема интенциональности у Гуссерля и категория трансценденции в экзистенциализме», «Философия искусства Хайдеггера», «Философия культуры Ясперса», «Трагедия эстетизма. К характеристике миросозерцания С. Киркегора» и др. Главные исследовательские интересы П.П. Гайденко в то время были связаны с осмыслением экзистенциальной философии. Она стремилась показать, что историк философии не должен ограничиваться лишь констатацией проблем, а обязан выявлять личностные качества мыслителей прошлого и вскрывать внутреннюю связь рожденных ими идея с индивидуальной судьбой философа.

С 1969 по 1988 г. Piama Pavlovna работала в Институте истории естествознания и техники АН СССР. Постепенно ее интересы стали все более тяготеть к историческим трансформациям философской и научной рациональности, о чем свидетельствуют ее труды того времени: книги «Философия Фихте и современность», «История и рациональность», а также статьи: «О философско-теоретических предпосылках механики Галилея», «Проблема рациональности на исходе XX века», «Христианство и генезис новоевропейского естествознания» и, разумеется, две ее монографии «Эволюция понятия науки. Становление и развитие первых научных программ» и «Эволюция понятия науки. XVII–XVIII вв.». Эти исследования привели Piamu Pavlovnu к успешной защите докторской диссертации «Эволюция понятия науки с VI в. до н.э. по XVI в.» (1982).

С 1988 г. до последнего дня жизни Piama Pavlovna работала в Институте философии РАН, долгие годы возглавляя сектор «Исторические типы научного знания». Чрезвычайно широкое признание получили ее монографии этого периода: «Прорыв к трансцендентному: новая онтология XX века», «Время. Длительность. Вечность», «История греческой философии в ее связи с наукой», «История новоевропейской философии в ее связи с наукой». Ей всегда были присущи научная принципиальность в отстаивании истины и справедливости, страстность и увлеченность, открытость к новизне и критическое отношение к догматизму.

В журнале «Метафизика» она опубликовала следующие статьи: «Становление новоевропейского естествознания: преодоление парадоксов актуального бесконечного», «Наука и христианство», «Проблема времени у Исаака Ньютона», «Волонтативная метафизика средних веков» и «Эрнст Мах в контексте философии конца XIX – начала XX века».

Последние 30 лет интерес Piamy Pavlovny был направлен и на историю русской философии, в частности на концептуальные идеи В.С. Соловьева, Н.А. Бердяева, С.Н. Трубецкова, С.Л. Франка и др.

В советские и постсоветские времена Пиаму Павловну в ее философском творчестве следует характеризовать как первопроходца в области связи историко-философских и историко-научных исследований, которые принципиально трансформировали существовавшие ранее парадигмы и устоявшиеся типы философского дискурса.

Память о личности П.П. Гайденко и ее творчестве навсегда сохранится в наших сердцах!

Светлая память!

*Доктор философских наук,
профессор кафедры философии
Московского педагогического государственного университета
Виктор Николаевич Князев*

**PIAMA PAVLOVNA GAIDENKO
(1934–2021)**